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ELŐFIZETÉSI A2:
Egész évre 6 frt.
Félévre 3 „ 
Negyedévre 1 frt 50 kr.

Bérmentetlen levelek csak 
ismert kezektől fogadtat­

nak el.

Sírjatok nem adatnak 
vissza.

Egyes szám áia 20 kr.

A ajilttértes minden gar- 
mond sor dijja 20 kr.

Zemplén
Társadalmi és szépirodalmi közlöny.

i

ivnilk síi ind vii vasárnapon.)

BI3EETESI DÍJ:
hivatalos hirdetéseknél; 
Minden egyes szó után 

1 kr.
Azonfelül bélyeg 30 kr.

Kiemelt, diszbetük s kör­
zettel ellátott hirdetmé­
nyekért térmérték szerint, 
minden Q centimeter 
után 3 kr számittatik.

Állandó hirdetéseknél 
kedvezmény nyujtatik.

Hirdetések a „Zemplén11 
nyomdájába küldendők.

Tanfelügyelői jelentés
megy ónk 188l/» évi tanügyi állapotáról Zemjilénmegye 

közigazgatási bizottságához.

Tekintetes megyei közigazgatási bizottság!
Zemplénmegye elemi közoktatási álla­

potát feltüntető 188 '4 tanévi, illetőleg 1882. 
polgári évi jelentésemet van szerencsém 
kiváló tisztelettel a következőkben előter­
jeszthetni a tekintetes megyei közigazgatási 
bizottságnak.

A megye községeinek száma az 1881. 
évi 63. t. ez. alapján, melyszerint egyes köz­
ségek Zemplénmegyéböl ki és mások beke- 
beleztettek, változást szenvedett s az előbbi 
447 létszám 451-re emelkedett. A 451 köz­
ség közöl 361 bírt helyben nyilvános isko 
Iával, 90 pedig anélkül volt, azonban az 
iskolával nem bíró községek közül 76 más 
közsegbeli iskolába járatá tanköteleseit s 
csakis 14 község van olyan, a melyben a 
tankötelesek semmiféle oktatásban nem ré­
szesülnek.

A megyében volt összesen 463 iskola 
és pedig jellegök szerint: 11 állami, 20 
községi, 141 rom. kath., 164 gör. kath., 103 
helv. hitv., 1 7 ágostai, 4 mózes és 3 magán. 
A 463 iskola tannyelvre nézve következőleg 
oszlik meg: 197 tisztán magyar, 61 tisztán 
tót, 89 tisztán ruthén; 5 magyar-német, 38 
magyar-tót, 6 magyar-ruthén, 58 tót-magyar, 
9 ruthén-magyar.

A megye összes lakossága az 1880. évi 
összeírás szerint 274145 volt, azonban e 
létszám nemcsak az erre befolyással levő 
körülmények áltál, hanem a megye egyes 
községeinek ki- és másoknak bekebelezése 
által is lényegesen változott. A tankötelesek 
száma 6—12 éves 35648 és 12—15 éves 
13380, vagyis összesen 49028. Ezek közül 
elemi iskolába járt 24608, ismétlőbe 5976, 
polgári iskolába 86, magánintézetbe 133, 
középtanodába 330, vagyis összesen 31133.

Az iskolába járó 31 133 tanköteles közül 
volt: rom. kath. 11714, gör. kath. 11298, 
helv. hitv. 5459, evang. 805 s móz. vallási! 
1857. Nyelvre nézve: 12242 magyar, 477 
német, 12702 tót, 5712 ruthén. Az iskolát 
télen-nyáron, vagyis a törvényben megsza­
bott idő alatt látogatta 24325 s csak télen 
6808. Tankönyve volt 2Ó293 növendéknek, 
nem volt 4840-nek. A növendékek iskolába 
járatása nem volt mindenütt kielégítő, azon­
ban ezt leginkább a gyermekek betegeske­
dése s a nép nyomorúsága idézte elő ; épen- 
ezért a túlságos szigor — legalább a pénz­
beli büntetésekre nézve — nem volt alkal­
mazható. A büntetési pénzekből összesen 
257 frt 5° kr. gyűlt be az elöljáróságok által 
történt bevallások szerint, mely összeg ré­
szint szegény tanulók segélyezésére, részint 
taneszközök beszerzésére fordittatott.

A 463 iskolánál alkalmazott tanítók 
száma 485, kik között 424 rendes és 6r 
segéd; 348 okleveles és 137 oklevéllel nem 
bíró tanító volt.

A 485 tanító közül az állam hivatalos 
nyelvét oktató képességgel, vagyis szóban 
és írásban bírja 401, csak töredezve 59, 
egyátalán nem bírja 25. Van szerencsém a 
tekintetes közigazgatási bizottság előtt kiváló 
tisztelettel felemlíteni azt, hogy a nagymélt.

eai

vallás- és közokt. m. kir. minister ur ö excel- 
lentiája a magyarnyelv s a magyar nemzeti 
szellem terjesztése érdekében a lefolyt évben 
is megtette azon magasztos intézkedést, 
melynek nyomán a nem magyar ajkú tanítok 
részére Sárospatakon hat heti magyarnyelvi 
pottanfolyam rendeztetett. Ezen póttanfo­
lyamra Zemplén, Ung, Bereg, Sáros, Abauj, 
Szepes, Árva, Turóczmegyékböl 142-en 
jelentek meg, kik a legnagyobb szorgalom­
mal tanulták s tanulmányozták az állam hiva- 
los nyelvét. Örömmel említhetem fel azt is, 
hogy Dessewffy Sándor sárospataki rom. 
kath. plébános, esperes és apát a póttanfo­
lyam tartama alatt egy aranyat bocsátott 
rendelkezésem alá oly feltétel alatt, hogy 
ez az első évi folyamon levő tanítók leg- 
szorgalmasabbikának,adassék ki jutalomdijul. 
E jutalmat Schwarz Ágoston szepesmegyei, 
relyovoi rom. kath. tanító nyerte. A póttan- 
íolyam végeztével 39-en jelentkeztek képe­
sítési vizsgára, kik közül 35-en sikeresen 
kiállották a vizsgát, a magyarnyelv tanítá­
sára képeseknek nyilváníttattak s erre nézve 
oklevéllel elláttattak. A jelen volt tanítók 
segelyképen 70 kr. napi díjban részesittettek. 
De mennyire szivükön viselik ez ügyet né­
mely szegény néptanítók, mutatja az, hogy 
találkoztak olyanok is, kik a későn érkezés 
miatt segély mellett nem voltak felvehetők, 
saját költségükön hallgatták az előadásokat 
s fáradhatatlan szorgalommal teljesítették 
kötelességüket; ezen szorgalomnak ered­
ménye lön az, hogy rendkívüli áldozatkész­
ségük, a magyarnyelv s haza iránti ragasz­
kodásuk teljes elismerésben s méltánylásban 
részesült, ezek is némi segélyben részesítve 
bocsátottak haza a magyar állam s haza 
érdekében reájok váró nehéz missio teljesíté­
sére. A póttanfolyam összes költsége 4284 
frt 94 kr.

A megyében létező 463 iskola elhelye­
zése s felszerelése a következőkben tüntet­
hető fel: 434 tulajdon és 29 bérházban van 
elhelyezve s ezen épületekben van 458 taní­
tói lakás és 603 tanterem. Ezek mellett 259 
faiskola, 336 kert, 157 testgyakorló tér, de 
ez utóbbiak legyagyobb részt nagyon hiányo­
san vannak felszerelve. Taneszközök közül 
van: fekete irótábla 603, szemléleti képek 
61 példány, fali olvasótábla 512, számoló 
gép 262, különböző térképek 1074, föld­
gömb 347, természetrajzi gyűjtemény 272, 
természettani gyűjtemény 93, rajz gyűjte­
mény 45, tanítói könyvtár 79. Testgyakorló 
eszközök 24 iskolánál vannak.

Az iskolák fentartására szükségelt s 
fordított jövedelem tett 19101 1 frtot. Kedves 
kötelességemnek tartom bejelenteni a tek. 
k. i. bizottság előtt, hogy a nagym. vallás 
és közokt. m. kir. minister ur ő excellentiája 
felekezeti különbség nélkül mindazon iskolák 
részére, melyek hozzá könyvek vagy tanesz­
közök engedélyezéseért folyamodtak, a ren­
delkezése alatt álló taneszközökből s köny­
vekből a kérelmezetteket megadta ; továbbá 
a szegénysorsu — s magukat hivatásukhoz 
méltólag viselő — vagy épen csapást szen­
vedett tanítókat segélyezte. A segélyben 
részesült tanítók közül volt: 9 rom. kath. 
és 14 gör. kath.

Az általános taneredmény a követke-

a 463 iskola közül 
a törvényben kijelölt

zökben tüntethető fel:
84 van olyan, hol
tantárgyak jó eredménynyel taníttattak; a 
többiben más évekhez hasonlolag a hit- és 
erkölcstan kívül irás, olvasás, számolás s 
ezek mellett egy kis történelem, földrajz, 
természetrajz tanittatik elégséges sikerrel. 
A gazdászati és kertészeti gyakorlatok 133, 
női kézi munka 2 1, háziipar (leginkább szalma, 
gyékény, vesszöfonás s egy kis faragás) 
35 iskolánál taníttatott. Iskolai takarékpénz­
tár volt 16 iskolánál s 730 gyermek betett 
összesen 1345 frt 62 krt. Szellemi tekintet­
ben legkedvezőbb az eredmény most is — 
mint más években — a magyar tannyelvű 
iskoláknál. A nem magyar tannyelvű, külö­
nösen pedig a gör. kath. iskoláknál — egy 
nehány kivételével — a taneredmény cse­
kély és ezen alig lehet csodálkozni, mivel a 
tanítók nagyobb része teljesen tudatlan s a 
tanító' pályára nem készült egyénekből áll.

A magyar tannyelv tanítása s ennek elsajá­
títása a nem magyar tannyelvű iskolákban szé­
pen halad előre, de itt is háttérben maradnak 
a gk. felekezeti iskolák. Az ok nem a nép­
ben, hanem az iskola vezetőkben s tanítók­
ban keresendő, mivel ez utóbbiak nagyobb 
része teljesen képtelen e magasztos hivatás 
teljesítésére. A tek. megyei k. i. bizottság 
1882. évi 71/162. számú határozata folytán 
kiküldött bizottság, főt. Prámer Ala­
jos, mint elnök; br. Balassa István, Nemes 
Lajos és a járások szolgabiroi, amily öröm­
mel győződött meg a magyarnyelv s magyar­
nemzeti szellem ápolásáról s fejlesztéséről a 
községi, állami, helv. hitv., rom. kath. és 
izraelita iskoláknál, éppenannyira fájdalom­
mal kellett tapasztalnia a gk. felekezeti 
iskoláknál azt, hogy ott ez ügyben elöhala- 
dás — egy, két iskolát kivéve — nincs. A 
magyarosodás érdekében magukat kitünte­
tett tanítók közül: Mathiász József nagy- 
mihályi községi tanító 100 írt és Kis István 
volt kazsui, jelenleg mezölaborczi állami 
iskolai tanító 50 frt jutalomdijban részesit­
tettek a nagym. vallás és közokt. m. kir. 
ministerium részéről. A br. Fröhlich család 
által — a magyarosítás érdekében — tett 
alapítvány évi jövedelmét pedig (46 frt) 
— mivel a sztakcsini gk. tanító a magyar­
nyelv tanításában kellő buzgalommal nem 
járt el és semmi sikert nem mutatott fel — 
az alapitó család engedélyezése folytán a 
nagymélt. vallás és közokt. m. kir. ministe­
rium Müller János udvai rom. kath. tanítónak 
adta ki,

A megye 188 */2 évi tanügyi állapotát 
az előbbi évivel összehasonlítva örömmel 
jelenthetem a tek. közigazgatasi bizottság 
előtt, hogy átalán véve mindenütt elöhaladás 
mutatkozik. Uj iskolaházak építtettek a rom. 
kathnál: Benkóczon, Bolyban, Izbugyán,
Lyubisén, O.-Luka pusztán ; a gör. kathnál: 
F.-Csebinyén, Haburán, Szuhán, Vécsén; a 
reformátusoknál: Bánóczon, Nagy-Rráskán, 
Szalókon, Szentesen; az izraelitáknál: Homon- 
nán. Egyébiránt e szakra vonatkozó statisz­
tikai kimutatást van szerencsém . • alatt tisz­
telettel mellékelni.

Ugyanezen alkalommal van szerencsém 
elősorolni azon nevezetesebb intézkedéseket,

Mai számunkhoz egy féliv melléklet van csatolva.



melyek tanügyi tekintetben a tekintetes köz- 
igazgatási bizottság utján tétettek:

1) Az 1882. 18 56. szám alatt kelt lei- 
erjesztésben kéretett a nagx m. \ állás és 
közokt m. kir. ministerium, hogy a magyar 
állam s magyarosodás érdekében állami nép­
iskolákat kegyeskednék feláll,tan, a megye 
felvidékén, még pedig teljesen allarm kol'se 
gén, mivel a nép képtelen e nagyobb aldo- 
zatok meghozatalára.

2) Az 1882. évi 7 1 162. szám alatt kelt 
határozatával egy bizottság küldetett k, a 
nem magyar tannyelvű iskolákban uralko 
szellem s elöhaladas megvizsgálasara.

3) Az 1882.évi88 163. 201 325 233 4°7- 
és 483811. számú határozatai folytán a 
pazdicsi, alsó-csebinyei, monoki és szerencsi
zugiskolák bezárattak.

4) Az 1882. évi 481810. szám alatti 
határozat folytán felterjesztés tétetett az 
egresi községi iskola államosítása es kiepi-

tése iránt. , . ^ , 1.
5) Az 1882. évi 465 725- szám alatt kelt

határozat folytán felterjesztés tétetett a val­
lás és közokt. m. kir. minister,unthoz a hazi- 
iparnak a népiskolákban miként leendő meg­
honosítása érdekében. ,

6) Az 1882. évi 486805. számú hatá­
rozata folytán felterjesztés tétetett a községi 
iskoláknál alkalmazott nem okleveles tanítok

elbocsátása czéljából. , , .
Ezeken felül mindannyiszor, valahány­

szor a körülmények kívánták, a legszigoru 
határozatok hozattak az iskolák jövedelme­
inek s a tanítók hátralékos lizetésenek behaj­
tása és a tankötelesek pontos iskolaztatasa

CZe* Ami a tanügyi intézkedések 5 rend®' 
letek végrehajtását illeti, ezt nem lehet tel­
jesen kielégítőnek mondani. A legtobbnyire 
akadályba ütközik, ez a községi elöljárók 
rendkívüli hanyagsága miatt különösen oly 
szoloabírói járásokban, mint a bodrogközi, 
tokaji és szerencsi, hol a szolgabiroi hiva­
talok részéről sem tapasztalható ez ügyben 
az erélyes és szigorú eljárás.

Hivatalos tisztelettel jelenthetem a te­
kintetes közigazgatási bizottság előtt, hogy 
a lefolyt 1882. évben hivatalomhoz 1641 
ügydarab érkezett be, mely alólirt napig 1 
darab kivételével mind feldolgoztatott. Van 
szerencsém továbbá kiváló tisztelettel tudo­
másara hozni a tek. közigazgatási bizottság­
nak, hogy az 1882. évben 112 iskolát láto­
gattam meg s mindenütt hol hiányokat 
tapasztaltam, utasítottam az iskolaszékét, 

felhívtam az illető hatóságokat a szuk- 
- intézkedések megtételere.

Ezekben van szerencsém Zemplénme- 
o-ye elemi népoktatási ügyének 188 * 1, tanévi 
állapotát, illetőleg az ,882. polgár, evben 
történt intézkedéseket feltüntetni. . 1 os 
nincs egyéb hátra, minthogy a te ’inte/ 
közigazgatási bizottság jó akaratát kikérjem 
továbbra is a népnevelés, vagyis azon úgy
érdekében, melytől remélhetjük jegyenk s
hazánk szellemi és anyagi eloha adasat, 
lassanként leendő felvirágzását, különösen 
kérnem kell a tek. közigazgatási bizottságot, 
méltoztassék a nagyméltóságu vá lás es koz- 
okt. m. kir. ministeriumhoz egy íelterjesztes 
intézni, hogy a megye északi részén — a 
magyar állam s magyar nemzet erdekeb
__ tervbe vett állami iskolák Iétesithetese
czéliabol egy bizonyos összeget kegyesked­
nék fölyóvá tenni már az 1883. évben, hogy 
a mezöíaborczi, csörgői állami, továbbá az 
államosítandó egresi, nagymihalyi iskolák 
épületei felépíthetők s a nélkülözhetetlennek 
látszó sztropkoi, szinnai és varanno-csemer- 
nyei állami iskolák még az évben felállíthatok
s megnyithatók legyenek. _ ; .

Ezek után a tekintetes közigazgatási 
bizottság jó akaratát megköszönve, az álta­
lam képviselt ügyet s magamat továbbra is 
kegyeibe ajánlva, maradtam

S.-a.-iyhelyben 1883 január 9.
A tekintetes közigazgatási bizottságnak

alázatos szolgája,
Nemes Lajos,

kir. tanfelügyelő.

T A B_C t A,
A hervadt rózsa.

Irta: Darvas Aladár.

I.
Jó kedve van mindenkinek. Édes örömet, 

jyémántos boldogságot Öntött a forró nyár min­
ién ember keblébe. Senkinek sincs szá nyasze- 
jett lelke, a maszlagos kedv is a háttérbe 
szorult!

Olyan mélabusan szól a nyájkolomp, olyan 
kedves lett a madárhang, hogy az életet felvi­
dítja. a legpirosabb élvezetet önti abba, minden, 
minden azt juttatja eszünkbe, hogy mégis csak 
jó dolog ez a földi élet.

Gazdag most a szegény, a boldogtalan is 
boldog lett, virulnak az arczok, a redö elsimul, 
a bu eloszlik, kiderül a legpontosabb ábrázat is. 
A sors keze nem mér most csapást, két kezével 
boldogságot osztogat és erővel is visszavonja 
átkát, melyet azelőtt az emberekre mért!

Hisz a sors mindenkiről gondoskodik, min­
denki arra bízza magát, sehonnan sem várunk 
jobbat, mint a sorstól.

Időket változtat és ezzel az embereket, a 
legöszebb hajszálakba erőt önt, erősíti a reszkető 
kezet, kormányozza az életet! . . .

Irén is a sorsra bizta magát!
Vele nagyon kegyetlenül bánt el!
Élete tavaszát rideg, fagyos téllé változtatta, 

nappalából éjt alkotott, keblét megölte, szivéből

Az okszerű méhészet.
Berlepsch-féle méhlak.")

Dzirzon szétszedhető rendszere a méhésze­
tet mintegy varázsütésre változtatta át. Mert 
látva a méhészek, hogy a méhek működésének 
irányzása munkájokbani megfigyelés alapján le­
hetséges, a legnagyobb szorgalommal, tanulmá­
nyozták őket.

így egész sorozata jött létre a kisebb- na­
gyobb horderejű többé kevésbbé használható fel­
találásoknak, melyek oroszlánrésze a nagynevű 
első gyakorlati méhészre báró Berlepschre esnek. 
O volt az, ki az utolérhetlen szemlélődő dr. Dzir­
zon elméletét, — saját tapasztalataival kibővítve 
a gyakorlatba átültette. Ő volt az, ki egész éle­
tének minden perczét a méhészetnek szentelte 
s annyi kísérletnek vetette alá méheit tanulmtányo 
zás végett, hogy annak csak általa nyilvános­
ságra hozott részletei is kötetekre mennek föl.

Ö Épen ezért nem szándékom tüzetesen fog­
lalkozni az ő e nembeli reformátori működésé­
vel csak azt veszem föl ismertetésembe, a mely 
a szédszedhető rendszerét — az elméletet a gya­
korlatba átvive, alapjában megteremtette. Ugyanis 
báró Berlepsch huzamos kísérletek után megálla-

*) A Dzirzon rendszerét lapunk múlt évi számaiban 
már ismertettük. Szerk.

kitépte a legmélyebb gyökeret, boldogságát a 
a legmélyebb örvénybe döntötte, oda ahol leg­
jobban kavarag a szenvedés hulláma, oda dön­
tötte és eltemette örökre, feltámadásra makszem- 
nyi reménye sem lehet !

Irén igazan boldogtalan volt.
Lelkét agyon mardosta az a titkos és leg- 

fájósabb érzet, mely a gyötrelmek királyaként 
zsarnokmódra bánik el az emberrel.

Szemei beesettek, de azért szebbek, mint 
annak előttearcza halovány. bájoló, orra és 
szája monumentálissá változtatják arczát. melyen 
a méltóságteljes ünnepély uralkodik.

Alig lehetett ráismerni!
Ez azaz Irén, akiről még két év előtt or­

szág világ beszélt, aki bámulatba ejtette összes 
környezetét, akinek aj kan a legszebb bimbó 
ékeskedett, akinek rózsaszínű arcza, halványkék 
szemei egy túl világi abrázatra emlékeztettek ? ? 
Nem! Ez nem lehet!

Mi volna képes Irén lelkét annyira meg­
változtatni, hogy felismerhetlenné legyen még 
régi bámulói előtt is ? . . .

Hiába kérdeztek orvost, hiába faggatta öt 
apja, anyja; hiába fordultak cselhez, hogy meg 
tudhassák az ö baját: nem mentek semmire!

Irén napról napra fogy !
Mindenki sajnálta, aki ismerte, mert a mi­

lyen szép volt, éppen olyan jó is.
Az öreg Adorján bácsi, a mindenes, tele 

sírja valamennyi ingujját, hol a jobb, hol meg a 
bal kezével törüli szemeit, hogyhát a kisasszonyka 
agyon epeszti magát. Nem Ízlik a falat, ha bor­
ral kínálják az sem kell neki, semmi ezen a 
világon, mert nem ér az ő élete sem semmit 1

Hej pedig, ha ő tudna segíteni Irén baján, 
de boldog is volna!

oltotta szélességét és magassagat illetőleg mely­
ségét oly nemű lépcknek, meiyket a mehek leg- 
öromestebb építenek, s Dzirzon leczecskéi helyett 
a tapasztalat mutatta nagyságú egész kereteket 
készített. — Ezen keretnél fogva a lépek legki­
sebb sérülés és erőszak nélkül egész csendben 
mozdíthatok lévén, barmikor kicserélhetÖk avagy 
kivihetők. Ö ezen ramaknak megfelelőleg készí­
tette a méhlakok nagyságát is, még pedig úgy; 
hogy ezeknek feísö harmadát — csak a keret 
fél magasságát használva, szanta meztermelesre, 
alsó két harmadat pedig a méhcsaládnak hagyta 
föl a szaporodás eszközlése és saját helyiségok 
elhelyezésére. Azért ő róla ezen méhlakok -- 
Dzirzon rendszerű — Berlepsch-fele méhlakok- 
nak neveztetnek.

Későbben mindamellett, hogy a felső méz­
tér az alsó koltötértöl ót millimeter átmérőjű kisebb 
mennyiségű lyukkal áttört fa deszkalapokkal 
volt ellátva a királyné távoltartása végett, gya­
korta megesett, hogy vagy használat után a lyu­
kak nagyobbodása, vagy kis termeténél fogva 
a bátrabb anya a méztérbe felszabadult. — Ezen 
segítendő, egyes jeles mesterek ellesve a királynénak 
fémtől mint hideg testtoli irtózását, az elzáró le­
mezeket az erre legalkalmasabb czinkbul készi 
tették, azon hozzáadással, hogy a lyukacskak he­
lyett több ot milliméter szélességű de ot czenti- 
meter hosszúságú atjarokat úgynevezett anyara- 
racsokat készítettek, melyeket fakeretbe foglalva, 
mai napig teljes sikerrel használunk az anya tá­
voltartása, illetőleg hibátlan szinméz nyerése 
végett.

Legújabban hírneves hazai méhészeinek; ré­
szint altalanosabb hozzaférhetésére a dolgozo mé­
hek nek ; részint a falank herék kizarasa végett, 
s azért is hogy a méztér a költőtérrel szoros 
összefüggésben legyen — a méztér egész aljának 
nagysagaban nagy anyarácsokat ajánlottak, mely 
javítást elfogadva közönségesen használjuk.

A nagy mester Dzirzon elmelete alapján 
Berlepsch báró és más jeles emberek közre mű 
ködösével épült, s mai napig épül az okszerű 
méhészet. Úgy, hogy a kezelesnel előforduló ki­
tűnő eszközök használata mellett az oly magas 
fokot ért el, hogy a méhésznek méhei teljes bir­
tokában vannak, s ez áltál megszűnik a méhé­
szet csekély hasznú időtöltés lenni; sőt a keze­
lés kitűnő előnyeinél fogva sokkal inkább oly 
gazdasági agá emelkedett, melylyel úgy az egyes­
nek, mint az egész nemzetnek számolni kell.

Molnár János.

Különfélék.
(Szemere Miklós) diszkötésü müvei — az 

illető muintézetböi nyert értesítés szerint — már 
útban vannak s néhány nap múlva kezeink közt 
lesznek. A könyveket megérkezésük után a t. 
előfizetők részere azonnal postára tesszük s azzal 
az egész kiadási ügyet a megrendelő közönséggel 
szemben teljesen lebonyolítjuk. S. a.-Ujhely, 1883. 
januar 20-án. Payzsoss Andor, Chyzer, Kornél, 
Borúth Elemér.

(A műkedvelők) — kiknek létezését csak 
hallomás után tudjuk, — mint mondjak — mar 
készülnék a megnyitási ünnepélyhez s a programm 
is nyélbe van ütve. melyben a leglényegesebb 
pontot kétségtelenül, az előadandó színdarab ké-

Pedig ő tudja mi a baja; olyan vakandok 
szeme van, hogy első pillanatra átlátja a dolgok 
állását! De ha tudja is, hiába tudja!... Irén 
gazdag leány, az uraság leánya, kisasszony, úri 
famíliából való!... Hiaba tudja! Irén tanult, 
sokat olvasott, maga is latta, aztán írástudó, ki 
van mivelve ! . . Hiába tudja ! . . . Hej, ha ö
tudna segíteni Irén baján 1

Úgy érezte magát az öreg Adorján bácsi, 
mintha az isten haragja sújtotta volna le, nem 
találta helyét, mikor aztán Irén a kastélykertbe
sétált, lágyan közeledett hozzá, Irén ajkáról 
csak úgy leste a szót, mert senkihez se volt 
Irén olyan őszinte, mint hozzá s mégis titka 
oly nagy most, hogy még Adorján bácsinak sem 
akarja meggyónni! . . .

Pedig ha tudná, hogy az öreg vele együtt 
érez, ha az öreg belsejébe látna, akkor nem 
hinné magát fajdalmaival árvának, elhagyatottnak, 
hanem látna, hogy két szív vérzik-, mind a ket­
tőt egy csapás sújtja.

Es Adorján bácsi nem mert szólni, nem 
monda meg, hogy tud a dologroi, mert mindig 
azt gondolta, hogy abban a perezben masra 
gondol Irén és ő felzavarná kínjait!

Mikor aztan Irén egy padra ült, maga elé 
nézett, két pajkos pillangó szállt virágról-virágra, 
oly édesen enyelegtek egymással, majd újra 
elváltak, de ismét találkoztak a legszebb virág 
himporán, ekkor fijt csak neki, miért nem lehet 
ö is ilyen boldog ?!

A környező virágok mintegy vigasztalni 
szerették volna öt, a nap is csakhamar elöbujt a 
bárány-felhő mögül! Hiába!

Meglátszott hófehér arczán, hogy keserves 
kínokat érez 1

Mi bánt? Beszélj ? Tán fáj az élet? Vagy



Melléklet a „Zemplén11 3-ik számához.
pezi. A ,Zemplén^ egy alkalommal elmondotta 
már véleményét s azt hitte, hogy a tárgyhoz, 
mely bizonyara igen fontos s mely a varosnak 
közös érdeke, egy vagy más, arra hivatott egyén 
is hozza fog szólani s legalább némi részben 
igyekezni fog demonstrálni a tett intézkedések és 
tervezetek czélszerüségét. Hat bizony ez nem tör­
tént. Felvetettük azon kérdést: váljon nem volna-e 
czélszerü a kassai színigazgatóval s a kassai szin- 
ügyi bizottsággal a műkedvelőknek magokat érint­
kezésbe tenniök. megmondottuk az okot is, hogy 
miért? Az , A. K. Közlönye egyik közelebbi szá­
mában reflektált is közleményünkre s azt monda 
hog/ a kassai szinügyi bizottságnak aligha volna 
kifogasa az ellen, hogy az ottani szintarsulat úgy 
két hetenként egy-egy előadásra hozzánk elrán- 
duljon, ha ugyan akarja. Hat bizony minderre 
senkisem mártotta tollat a tintába, pedig az ilyen 
dolgokkal ha kellő sikert akarunk elérni — a 
nyilvánosság éltető és érlelő melege elől nem 
szabad elrejtőzni. S ez annyivalinkább helyén lett 
volna, mert mi, kik a közhangulatot figyelemmel 
szoktuk kisérni. úgy tudjuk: hogy a közönség 
nagyon szívesen vette volna valamelyik szini 
tekintélynek a megnyitás ünnepélyén való közre­
működését. így nagyon provincziális ize lesz az 
egész ünnepélynek, pedig a hazai szinügyre nézve 
nem közömbös dolog az amikor egy, habár leis- 
sebbszerü csarnokát szentelik fel a művészetnek. 
Mi készséggel elismerjük azt, hogy egy pár buzgó 
műkedvelő és művészet-barátnak köszönhető a 
külömben színpad nélkül tervezett teremnek Thalia 
templomává alakitasa, de azért ne vegyék tölünk 
rósz néven, ha nemes szándékuk előtt az utat 
kiegyengetni törekszünk, nehogy aztán nem várt 
akadalyra bukkanva a munka felében megállni 
kényszerüljenek. A megyitás napját nem tudjuk 
még azt azonban hallottuk, hogy a műkedvelői 
szini bizottság az előadásra Csiky »Stomfai csa­
ládiját szemelte ki. Mi tűrés tagadas a sikerre 
nézve e tekintetben is megvannak aggályaink. A 
megnyitás, különben is sok czeremoniaval jár, ami 
több időt vesz igénybe s ilyen alkalmakkor több­
nyire egy, legfeljebb másfél vagy két óra hosszan 
tartó vígjátékot szoktak előadni; nem pedig egy 
,Stomfai családot-?, a mely különben is nem kezdő 
műkedvelőknek, de szinész tehetségeknek való s 
kellő praeczizitással előadva is betölt egy egész 
estét. Aztán meg annyi szereplő és pedig routi- 
nirozott szereplő mint abban kell! Hol veszik 
azokat? Mi részünkről megtettük s megteszszük 
későbbre is a magunkét, igyekeztünk a dolgot 
minden oldalról szellőztetni, a megnyitásra vonat­
kozólag propoziczióval is állottunk elő: ha tán 
nem jól pengettük a húrokat, arról nem tehetünk, 
annyi azonban bizonyos, hogy ha nem úgy üt 
ki minden, mint azt a közönség várja : nem le­
szünk röstek szavunkat újra és újra hallatni, mert 
ez kötelességünk.

(Bekeblezett községek) Egy közelebbi mi­
niszteri rendelettel 8 község, u. m. K.-Bányácska, 
Mikóháza Alsó- és Felső-Regmecz, Vily, Kis- 
Kázmér, Mátyásháza és Radvány, melyek eddig 
csak közigazgatásilag tartoztak az újhelyi járás­
hoz, törvénykezésileg is ahhoz csatoltattak. E 
szerint az újhelyi járásban jelenleg 42 község 
van.

nincs, aki megértene ? A hűtlenség rut rabszol­
gája nem lehetsz?! Titkos bűn áldozatává sem 
válhattál ! Zsengeséged nem engedi még ezt 
következtetni!! Pusztulj el szenvedés! Minek is 
teszed próbára az ártatlanság jelképét!!

Lépten-nyomé n kiséri öt a sors daemona, 
mintha kész akarva kínozná őt.

Fájdalmas sóhaj repült el ajkáról és e só­
hajra az volt Írva:

— ,Miért nem lettem szegény!!*
Ilyenkor a legiszonyúbb rémképek vonultak 

el lelki szemei előtt, szivének tüzére, mintha 
oiajat öntöttek volna, hogy magasabb lángokat 
csapjon és föleméssze egészen. Tálán nem is 
bánná, legalább az a tudat elégtétel volna neki. 
hogy feláldozta életét azért, a kié úgy sem lehet 
soha!! A lelki harezok nem könyörülnek meg 
rajta és keble már már felmondani látszott a 
tűrés szolgálatát, zavarodott feje már belefáradt 
a torzképek elűzésébe.

Az idő szigorú és gyorsan határoz.
A kebel megfásult, a szív megfagyott lesz 

es az élet elhervad.
A gondolat néma és tehetetlen, a tett 

gyarló és az átok martaléka.
A tudós is tanul és még sincs tudománya 

magának tanácsot adni a lelki harezok közt, az 
oktalan lerázza magáról a terhet. ,

Miért az ész ha használni nem lehet r És 
miért a szív, hogy az észen is túl tegyen Ír

Miért oly erős a szerelem rugója, hogy 
még a gondolkozást is megbénítja ?

A termeszei gondoskodik mindenről, de 
arról nem, hogy mikép kell azokat alkalmazni 
és ez az igazságtalansag 1!

(folyt, köv.)

(A megyei közigazgatási bizottság) kilépett 
tagjai a f. hó 10-én tartott közgyűlés alkalmával 
újból megválasztattak, dr. Schön Vilmos kivite­
lével, akinek helyébe id. Farkas Lajos választatott
meg.

iA magyarnyelv) terjesztése tárgyában meg­
indult mozgalom iránt megyeszerte nagy az ér­
deklődés. Általános a nézet: hogy az egylet 
moködese csak úgy lesz sikeres, ha a külömböző 
vidékek központjain fogja erejét mindenekelőtt kifej­
teni s a magyarosítandó községekben kisdedóvo- 
dakat dilit. A szervező bizottságnak is ez az irány­
elve s kózelébb tartott értekezletén zajos éljen­
zéssel adózott azon lelkes főuraknak, kik birto­
kaikon ily intézetnek sajat költségükön való 
felállítását kilátásba helyezték. Ezek pedig: gróf 
Andrássy Gyula, gr. Andrássy Aladár és Molnár 
István megyénk főispánja. Ha a zempléni aristo- 
kraczia s tekintélyesebb fuldbirtokosaink hasonló 
aidozatkézségat tanúsítanak — amin egy cseppet 
sem kételkedünk — ez ügy korül, akkor egy pár 
évtized alatt helyre lesz ütve egy pár szazad 
mulasztása s zengzetes nyelvünk a Kárpátok tö­
vében is csak úgy othon leend, mint a nagy 
magyar alföld delibabos rónasagan.

(Nemes Lajos) zemplénmegyei kir. tanfelü­
gyelő ismét szép jelét adta elismert ügybuzgósa- 
gának, midőn e héten varosunk különböző részeiben 
levő zsidó zugiskolát személyesen meglátogatta, 
hogy meggyőződjék azon sanyarú állapotról, 
melybe varosunk tanköteles gyermekei nem csekély 
részenek neveltetése jutott. A tanfelügyelő eddig 
tizenegy zugiskolat puhatolt ki, a mi nagy fá­
radságába került. E fáradságos inspectió eredménye 
az, hogy szükséges intézkedések tétettek az iránt, 
hogy a héber magániskolák tanítói mindaddig 
tiltassanak el a vallásoktatástól is, mig be nem 
bizonyítják, hogy tanulóik a nyilvános izr. elemi 
iskolában a törvényben előirt oktatásban is része­
sülnek. Ezen intézkedés múlhatatlanul szükséges
volt, annyival inkább, mert a vallás-és talmudok- 
tatassal foglalkozó egyének, tudtunkkal arra hasz­
náljak fel az alkalmat, hogy zugiskolát tartanak. 
A hatóság tehat szigorúan fog felügyelni, nehogy 
az illetők még tovább folytassak karos működé­
sűket a törvény világos rendelete ellenére. Mi 
ez alkalommal ismételjük, amit a múltkor irtunk: 
nem a vallástani tárgyak tanításának betiltásáról 
van szó, hanem arról, hogy a héber zugiskolákat 
látogató gyermekek a törvényszabta tantárgyakban 
is oktattassának. Ezt itt azért ismételten hangsu- . 
lyozzuk, mert tudomásunkra jutott, hogy a hely- 
belybeli ,szefard (chaszidaeus) orthodox hit­
község” elöljárósága a zugiskoíák ügyében folya­
modni készül a kir. tanfelügyelőséghez. A folya­
modásban ezen elöljáróság úgy okoskodik, hogy a 
a héber magániskolák oltalmat talaltak a vallás- és 
közoktatási minisztérium 1877. évi szept. 6-án 
20521. szám alatt a törvényhatósághoz intézett 
körrendeletében, mely szerint a héber magánis­
kolák az 1868. évi 38. t. ez. rendeletéi alatt nem 
allanak, az allami tanfelügyelő jogköre alól ki 
vannak véve s ha azokban csak héberül tanítanak, 
zugiskolaknak sem tekinthetők és csak akkor lesz­
nek zugiskolakká, ha a héber tantárgyakon kívül 
egyéb is taníttatnék .... Ez ugyan mind igaz; 
de az elöljáróság vegye egyszersmind tudomásul, 
hogy e miniszteri rendeletnek nem a zsidó zugis- 
kolak megvédelmezése volt a czélja, hanem az, 
hogy minden izr. orthodox hitközségben is legyen 
rendes hitfelekezeti iskola a polgári tantárgyakra 
nézve, és ezen iskolába minden izr. gyermek le­
gyen köteles feljárni, a vallást pedig a szülék tet­
szése szerint a héber magániskolában külön is ta­
nulhassa. Tudtunkkal azonban egyetlen egy cha­
szidaeus gyermek sem látogatja a nyilvános isko­
lát és a chaszidaeusok nem is kívánják, hogy 
gyermekeik a héber tantárgyakon kívül egyebet 
is tanuljanak. Reméljük tehát, hogy a buzgó tan- 
felügyelő nem fogja engedni a törvényt kijátszani 
és kíméletet nem ismerő szigorral gondoskodni 
fog arról, hogy a gyermekeik neveltetését elhanya­
goló szülők ezentúl büntetlenül ne maradjanak. 
Városunk müveit izraelitáit pedig most is kérjük, 
alljanak oda e fontos kérdésben a kir. tanfelügye 
lőség mellé és támogassak azt teljes erővel, mert 
bizony nem válik dicséretére a helybeli intelligens 
izraelitáknak, hogy városunkban még most is több 
mint 200 izr, tanköteles gyermek van, kik még a 
magyar olvasás-irást sem tanulják!

(A honvéd özvegyek) és árvák javára febr,
6 án rendezendő jotékonyczélu tánczestélyre a 
meghívók, már szétküldettek s a mint idáig ki- 
vehettük, a vigalom iránt általános az érdeklődés, 
a minek — tekintve a czél nemes voltát s azt 
hogy a farsang mulatságokban meglehetősen meddő 
lesz — csakis örülhetünk. Felkerettünk annak a 
tudomásul hozatalára, hogy karzatjegyek I frt 
50 krért személyenként Szentgyörgyi Vilmos ur 
kereskedésében szinten előre válthatók. A ren­
dező bizottság által kiadott meghívó igy szól: 
„A s.-a. újhelyi és környékbeli cs„ kir. tartalékos 
és m. kir. honvéd tisztikar a honvéd özvegyek 
és árvák javára a megyeház tarmeiben 1883. évi 
február 6-án jotékonyczélu tánczestélyt \

rendez. A rendező bizottság Szanky Nándor, h- 
ezredes, elnök. Honig Arnold, h. őrnagy, alelnök. 
Balogh József. Bernáth Győző. Dobias Ede. Dó- 
kus Gyula. ifj. Farkas Lajos. Hazay Sámuel. 
Kapy Lajos. Képes Gyula. Köcsön Ferencz. 
Liszy Viktor. Meczner Béla. Nagy Barn 1. Orosz 
Miklós. Payzsoss János. Pilissy László. Potyoró 
Gábor. Dr. Sebeök Antal. Sipos Bertalan. Dr. 
Stern Adolf. Szabó Ferencz. Sziráky Barna. 
Kezdete 9 órakor. Beléptidij személyenkint 2 frt, 
családjegy 5 frt, karzatjegy I frt 50 kr. Jegyek 
előre Szentgyörgyi Vilmos ur kereskedésében 
válthatók. Kik meghívóra igényt tartanak s téve­
désből nem kaptak, — kéretnek eziránt a ren­
dező bizottsághoz fordulni.1

(A helybeli női háziipar tanintézet) növen­
dékei munka-kiáliitása nem a mint tervezve volt 
januariusban, hanem február 17 és 18-ár.foga 
megyeháza termében megtartatni. Az elhalasztás 
oka az volt, hogy a kormánybiztos Rejtő Sándor 
ur előbb meg nem érkezhetik. Az érdeklődő kö­
zönség valószínűleg nem fogja elmulasztani az 
alkalmat, meggyőződni a tanintézet életrevaló­
ságáról s a növendékek munka ismeretének sok 
oldaluságairól. Az intézetet ellenőrző női bizott- 
sag ugyan ez alkalommal a tanintézet javara 
pikniket rendezend, melyről a rendezőség annak 
idején bővebb értesítést fog közzétenni.

(A megyei nyugdíjintézetre) vonatkozó múlt­
kori közleményünkre az alabbi sorokat vettük s 
adjuk, megjegyezvén, hogy az előbbi czikk Író­
jának fentartjuk jogát e sorokra reflektálhatni. 
„A »Zemplén*? legutóbbi számában, a megyei 
tisztviselői kar nyugdíj egyletének megalakulása 
tárgyában tartott közgyűlés lefolyásáról, egy köz­
lemény jelent meg, melynek szerzője úgy látszik 
nem igen tudja a közgyűlésben történteket vagy 
pedig ha a közlemény talán tisztviselőtől szár­
mázik a mi alig hihető, abban a tények kész­
akarva ferditve vannak. Igaz, hogy a közgyűlés 
az alapszabályokat addig, amig azok a megye 
áltál hivatalosan vissza nem adattak, tárgyasa­
toknak sem tartotta; hogy az alapszabályok 
azon §-át amelyben a tisztviselők és segédsze­
mélyzet által a nyugdíj pénztárba fizetendő ille­
tékek beszolgáltatásának módozatai foglaltatnak, 
azért, mert az egynémely tisztviselő anyagi meg­
rontása nélkül végre sem hajtható, módositando- 
nak találta; és végre, mert az alapszabályok 
módositása vált szükségessé és azért is, mert a 
f. év végével tisztujitás fog bekövetkezni, azon 
eshetőség kikerülése czéljábol, hogy a már befi­
zetett nyugdíj illetékeket — a melyek tőkésíté­
sére a tisztviselőknek alig van tehetségök — 
esetleg kamat nélkül ne kellessék vissza szolgál­
tatni : a nyugdíj intézmény életbe léptetésének 
határnapját 1884-ik év január i-ére áthelyezni 
okszerűbbnek itelte. De mert ezeket tette, arra 
sem személyi Sem gyermekes indokok nem ve­
zérelhették. Sőt inkább tette azt azon komoly 
megfontolással, a minővel ily a tisztviselők és 
segédszemélyzet anyagi képességeiket mélyen 
érdeklő intézmény létrehozásával, minden rész­
letet megbírálni szükséges. És csak az feltűnő, 
hogy a közlemény iroja a rendelkezési jogot 
egy — nem tudom hány tagból álló többségnek 
követeli, egy oly közgyűlési határozattal szem­
ben, — amelyet a tisztviselők és segédszemélyzet 
egy-két tag ellenében, úgyszólván egyhangúlag 
hozott.

(Nemes tett.) Dr. Schön Hugó helybeli or­
vos hosszasbb ideig gyógykezelvén özv. Kövy 
Sandorné asszonyt, ez háláját tiz forint tisztelet- 
dijjal kivánta leróni az orvos irányában; ki azon­
ban látván a szegény nő nyomasztó anyagi viszo­
nyait, a honoráriumot el nem fogadta s kijelen­
tette, hogy a beteget pusztán emberbaráti köte­
lességből gyógykezelte. A szép tettek nyilvános 
ságra hozatalának lapunk mindenkor közvetítője 
volt s ez úttal is Dr. Schön Hugó ezen ember­
baráti tettét készséggel jegyezzük fel.

(Rósz anyagi helyzetünket) mi sem illusz­
trálja jobban, mint hogy az adó, a gyakorlatban 
levő drákói szigor mellett sem folyik be úgy, 
amint azt sokan gondolják. Az adófelügyelöség- 
nek a közig, bizottsághoz tett jelentése szerint 
a múlt hóban egyenes adó czimén 126,427 fizet­
tetett be, mely az 1881. év deczeberhavi ered­
ménynek 2796 írttal mögötte marad. Továbbá a 
megelőző évekből felszaporodott hátralékra nem 
hogy törlesztés történt volna, de a múlt évi kiro­
vásnak megfelelő.-^összegből is 17159 frt maradt 
hátralékban. A hadmentességi dijjaknál az ered­
mény még rosszabb, mert e czimen csakis 4193 
frt folyt be mely, az 1881 év decz. havi ered­
ményénél 4663 írttal tesz kevesebbet. E tekintet­
ben a hátralék 50,315 frt. A 1883. évre átjött 
összes egyenes adóhátralék megyénkben 768,821 
frt 29V0 krra rúg.

(Egy minta néptanító.) Mihály ff y László 
tolcsvay é espereres plébános úrtól mint a bod- 
rog-zsadányi közs. iskolaszék elnökétől a követ­
kező sorokat vettük: »Kárpáthi Péter, az elnöksé­
gem alatt álló bodrog-zsadányi községi isk. oki. 
tanítója több éven át tapasztalván, hogy községe,



valamint Hegyalja köznép mennyire atadta ma 
: gat a pálinka ivasnak es korcsmázásnak, eltö­

kélte magat, hogy e ba,i a legközelebbi minisz­
teri rendelet szerint orvosolni fogja. Sok ideig 
hasztalan volt fáradozása, mig végre a karácson) i 
ünnepek alkalmával a népnek nagyobb részét 
cseiutjan, tehat kantalas végett hazához édesgette 
s azt becsületesen megvendégelte. Itt aztán el­
mondva czeijat, a néppel erős fogadást tetet 
azon kotelezetseggei. hegy a ki ezentui korcs­
mába fog menni, büntetésül tizet az iskola javara 
egyenként 10 krt. Két napig üres volt a korcsma, 
de harmadnapra ismét gyülekezni kezdett a nép 
a csapszékbe, elfeledve esküjét es adott becsű.et 
szavat. Karpathi Feter tanito azonban nem adta 
fel tervét s czeljanak valósitasa végett beállít a 
korcsmába, hol az ivanépet a multi fogadalomra 
figyelmezteti. Eleinte hasztalan xoit minden be­
széde, végre azonban a jelenvoltakat borrai 
megvendégelvén, sikerű.t az isKOiaba c^amia. Itt 
szivrehato beszédében ismét kiemelte az isza- 
kossag karos voltat, s megígérte a népnek, hogyha 
ezentui nem mennek a korcsmába, estenkint in­
gyen fogja őket tanítani. Ezen ajánlatot a jelen 
voltak örömmel logadvan, a tanítóval a k >vet- 
kezó szerződésre leptek . I) Aki az esti tanha^ 
oknelkul elmulasztja, fizet a világításra 4 krt. 
21 A ki a korcsmába megyen dorbézolni, űzet 
az iskola javara 20 krt. Ezt követte az eskütétel 
es a becsuletbirak megvalasztasa Hasomoan
cselekedett a tanító .1 szomszéd Bodrog-Oiaszi 
nagy község népévé* is, a kik esténkön lejárnak 
hozza tanulni. Ezen esti tanítás tavaszig tartand, 
a mikor is ünnepélyes vizsgával tog bezáratni. 5 
most minő orom! A bodrog-zsadanyi községi is­
kolát a két községből estenkint 50—60 egyén 
(legény es hazasj látogatja, a kik az iras, oiva 
sas es számtanból ingyen nyernek oktatást, s 
szamuk mindennap szaporodik. Ha megyénk 
többi tanitui is követnek Karpathi Péter példá­
ját, a népet teljesen lelehetne szoktatni az isza- 
kosságrul.1

(A >Zemplénmegyei rabsegélyző egylet^)
évi rendes közgyűlését f. é. februarhó 4-ik nap­
jának délelőtti 11 órajakor helyben a megyehaza 
nagytermében fogja megtartani, melyre az egylet 
t. tagjait az elnökség az alapszabályok értel­
mében ezennel tisztelettel meghívja. S. a.-Ujhely, 
1883. januar 18. Matolay Etele, elnök.

(A helybeli; polgári olvasókör évi rendes 
közgyűlését februarhó 2 an tartja meg sajat he­
lyisegében. Az egylet tagjai az elnökségre — 
hallomás szerint Somogyi Bertalan ügyvédet 
szemelték ki.

(Az általános ipartársulat) évi közgyűlését 
januarho 28-án d. u. 2 órakor fogja a ,L)iannat 
kert termeben megtartani.

(Knopfler Sándorj derék néptanítónk »Zemp- 
lénmegye földrajza czimu munkájának teljesen 
átdolgozott kiadasa mar legközelébb sajtó ala 
kerül. A mu nem mint eddig, a többi földrajzi 
anyaggal együtt, de önállóan, mint csupán e 
megyet tárgyaló müvecske fog megjelenni. Szol­
gáljon ez megnyugtatásul azoknak, kik e tan­
könyvet az utóbbi időben megrendelték, de meg 
nem kaphattak, miután annak második kiadasa 
teljesen elfogyott.

(Sárospatakon ) a városház termeiben, 1883. 
évi januarho 27-ik napján a reform, leányiskola ja­
vara, tanczvigalomma összekötött közvacsora lesz 
melyen a közadakozás útján összegyűlt ételeket, 
és italokat Sárospatak hölgyei mérsékelt áron 
fogjak kiszolgáltatni. Kezdete 8 órakor. Belépti dij 
I forint, Leakjegy 60 kr. Jegyek előre válthatok 
Eperjesy józsef és Tr^csányi Bertalan urak könyv 
kereskedésében. Vidéki vendégek szamara, eiule- 
ges bejelentés mellett, szállásokról gondoskodik 
a rendezőség.

Király-Helmeczen) a római kath. iskola ja­
vara, annak termeiben f. évi januat 27-én a rom. 
kath. iskolaszék áltál jótékonyczélu tánezmuiat- 
sag tartatik. Beléptidij I frt. Kezdete 7 órakor.

(Mádról; írjak lapunknak: >Az anyagi és 
szellemi jóléttel csakis egy életre való s müveit 
nemzet dicsekedhetik. S hogy ezen anyagi és 
szellemi jólét altalanosnak legyen mondható, nem 
elég, hogy valamely nemzetnek csak bizonyos 
osztálya bírjon kellő műveltséggel, hanem szük­
séges, miszerint a szorosan vett néposztaly is 
értelmes legyen. A népet értelmessé tenni a nép­
iskola van hivatva, azonban e hivatásnak — da­
czára a tankötelezettségre vonatkozó rendeletek­
nek — kevés népiskola felel s felelhet meg. En­
nek pedig legtöbb esetben oka a nép sanyarú 
anyagi helyzete, szegénysége. Ezen ügyefogyottak 
képtelenek arra, hogy gyermekeiket télnek idején 
az idő viszontagságaihoz mérten ruházhassák s 
ha van is kezük ügyében iskola, nem vehetik azt 
igénybe s ezáltal megvannak fosztva annak áldá­
saitól. S ily körülmények közt foganatosithatjak-e 
az iskolai hatóságok a közokt. törvények azon §-at 
mely az iskolai mulasztókat szigorúan büntetni ren­
deli ? Bizonyara nem, mert mindenki, akinek a rész­
vét nem halt ki szivéből, szánalmat érez ezen alsóbb 
osztály iránt s számára mentő eszközöket keres- 
Ily lelkes s emberbaráti érzet által ösztönöztetve, 
városunkban az állami népiskola gondnoksági el­
nökét foglalkoztatta ez ügy első sorban. Felhívá­

sa elénk viszhangra talált s a megvalositashoz a 
helybeli tanitóikar részéről mégis történt a ren - 
szeres kezdeményezés; - könyöradomanyokat 
cvöjtött a ruházatlan tankötelesek reszere vallas- 
különbségre való tekintet nélkül. A felmutatott 
eredmém szép volt. Karácsonyi ajándékul húsz 
o-yermek új lábbei vei s tíz felsőruhafélevei látta­
tott el. A háta és elismerés kegyelet rzetevel 
mondunk köszönetét csórókban mindaz, knak. kik 
e szent czélra adakoztak. Nemes áldozat készsé­
gükért sok szegény szüle és gyermek áldó imaja 
fogja kisérni lépteiket. Mad 18S3. január 15 Bert-
hóty Karoly áll. tanitó. . *

Halálozás). Fekete László s.-a.-újhelyi liatal 
ügyvédet folyó hó 16-an temették el Kassán, hol 
apósa Fedik Ignacznak házánál gyógykezeltetett. 
A még csak 32 eves ferll életerejét már néhány 
év óta emésztő betegség fogyasztotta s a meg­
boldogult maga is sejtette közeli halálát. Tehet­
séges ügyvéd volt. ki hosszabb időn át a zemp- 
lénmegyéi gazdasági-egyletnél titkári minőségben 
is működött s a .Gazdasági Lapok” szerkesztő 
seben tevékeny részt vett. Béke poraira !

(Gyászhir.) Zsigárdy Janos a M. E. K. X. 
s.-a.-újhelyi vonalrészének közlekedési főnöke teg­
nap d. e. 9 órakor hosszas szenvedés után 37 
éves korában elhunyt. A megboldogult mint tiszt­
viselő és mint ember egyaránt közszeretet és 
becsülésben állt s bánatos özvegye, két kis fia 
valamint pályatársai méltán kesergik kora halálát.

(Éppen most jelent meg Budapesten From-
mer A. Hermann 1883-ra szóló főárjegy­
zéke, mely mindennemű gazdasági főzelék- és 
viragmagvakat, gyümölcsfákat, rózsákat cserjéket 
stb. oly gazdag választékban tartalmaz, mint 
igen kevés külföldi árjegyzék, belföldön pedig 
tökéletességre nézye ehhez hasonló nem jelenik 
meg : ezen rendkívüli előnyénél fogva gazdáknak 
es kertkedvelöknek melegen ajánlhatjuk. Az ár­
jegyzék kívánatra ingyen és bérmentve a 
nevezett ezég áltál mindenkinek megküldetik.

(,,The Gresham11) életbiztosit ó-társa- 
ság Londonban. Ennek az Ausztria-Magyar- 
orszagban is gyökeret vert életbiztosítási társa­
ságnak 1882. évi junius 30-án lefolyt 34 ik üzleti 
évéről szóló és az 1882. deczember 14 én meg­
tartott rendes közgyűlésén felolvasott jelentése 
magyar fordításban is előttünk fekszik. Kivesszük 
belőle a következő fuadatokat: A lefolyt év ered­
ménye rendkivül kedvező volt. Ez évben 8095 
biztosítási ajánlat érkezett a társasághoz 67.135.575 
fr értékben. Ebből elfogadtatott 6584 ajánlat 
56.032,250 fr összegben melyért a megfelelő 
számú barczák kiállíttattak. A díjbevétel a viszon- 
biztositásokért kiadott összegek levonása után 
12.364,574.25 fr volt, a miben 1.870,877 fr első 
biztosítási év dijai foglaltatnak. A kamatszámla 
egyenlege 3.048.247.50 fr volt és a díjbevételek­
kel a tarsasag évi jövedelmét 15,412.821.75 frkra 
emelte. Az év folyamában a társulathoz intézett 
és általa kifizetésre elfogadott életbiztosítási bár- 
czakbóí eredő követelések 5,941.429.15 fr tettek 
ki. A kihazasitasi es vegyes biztosítási szerző 

; désekböl szármázó követelések, melyek lejárták, 
2,699.440.20 frankra rágták. Barczák visszavásár­
lására 865.229,60 fr adatott ki. A biztosítási alap, 
mely a szerződés kivitelét biztosítja 4922457 30 
frankra emelkedett. A realizált aktivak teljes 
összege az üzleti év végén 79.368,882.80 fr volt. 
E számításnál nem vétetvén tekintetbe a tárcza 
vételáron felvett értékeinek értéktöbblete, mint­
hogy ezek az értékek nem realizáltattak és igy 
nem is tekinthetők azonnali nyereség forrásául. 
Ez értektobbletnek azonban nagy jelentősége van; 
szilárdítja a biztosítékokat, melyeket a társaság 
nyújt. Tőkésítések: 2.332,218.05 ír a britt kor­
mány értékeiben, 420,129.30 fr, az indiai és 
gyarmati kormány értékeiben, 15,002.737.90 frt. 
idegen állami értékekben, 981,488.05 fr, vasúti 
részvényekben és elsőbbségekben, 23.554968.85 
fr, vasúti és egyéb kötvényekben. 12.309.74635 
házakban, koztuk a társaság házai Bécsben és 
Budapesten, 11.727,267-4° frank jelzálogokban és 
13.040,326.90 fr egyéb értékekben.

A közönség köréből.
Tekintetes szerkesztő ur!

Becses lapja f. évi i-sö számában az újdon­
ságok rovatában egy közlemény jelent meg, 
melynek éle az o.-liszkai elöljáróság ellen van 
irányozva.

Megfogja tehát engedni, hogy azon nyílt, 
de alaptalan megtámadtatást, ugyancsak becses 
lapjában következőkben czáfoljuk meg:

Az olasz-liszkai repülő hid mindenkor késő 
őszig a közlekedésnek at van adva, a tél közelgő 
be álltával az egyes szakaszokban szét szedetik 
és igy egy annak megfelelő rendes helyen mág 
lyákba rakatik.

Azon tisztelt colporteur, ki a közleményt 
a nyilvánosság elé hozta, megelőzőleg meg­
győződést szerezhetett volna arról, hogy a viz 
áradat, mint nyáron egy alkalommal ugyan el­
sodorta a hidat, de annak minden egyes szálfája 
hiány nélkül kifogatván, a hid helyreállittatott.

Reflectálva azon állítására, hogy a hid fai 
nagy része ósszeszedetlenüla vízben elazalgott mely­
nek folytan azok hasznavehetetlenné lettek egye 
dal csak annyit hozunk fel, hogy a bekövet­
kezett szakadatlan esőzés folytan létre jött áradás 
következtében hozzaférhetlen sár és feneketlen 
iszap miatt azok kihuzatasa nem volt eszközöl­
hető. mindazonáltal azokban legkisebb részben 
sincsen hianv s az idő viszontagságainak kor­
mányzata nem az elöljáróság kezeibe van letéve, 
ennek folytan esetleges kár szántszándékos lét­
rehozásával nem is vádolható.

Illetve a közlemény azon pontozatát, mely 
a révbérlőnél hátralékos 400 frtnyi bérösszeg 
beszedésének mulasztásával vádolja az elöljáró 
ságot, a közlemény iroja emlékezetebe hozzuk 
azt. hogy azon rév bérletre vonatkozó szerződés, 
melyszerint a révberlönek jogaba helyeztetik 
azon liszkai birtokosoktóli vámszedés, a kik más 
határról termesztvényt szállítanak be, mint ak- 
kori eloljarósagi tag közbejöttével és tudomásával 
történt, a révbérlőnek ezzel kapcsolatban vám- 
szedési jog korebe adatott nagys. Nagy Károlyné 
b-kisfalud! hatarban fekvő ,faragói” rétekről szál­
lítandó széna termés utáni megvámoltatasa is.

Mely körülmény factuma — utóbbi által a 
per rendes utjara tereltetvén — a varos ezen 
jogától elüttetett s felperes termesztmén) cinek 
vámmentes szállításában itéletileg kimondatott , 
ebből keletkezvén az, hogy a révbérletre vonat­
kozó szerződés eme pontja, — mely a révbérlő­
nek lényeges jövedelmet helyezett kilátásba — 
megszűnt kőtelezővé lenni s a helybeli lakosság 
is nagyobb részben az idegen határról való tér 
mesztmények besza.litása után járandó vamösz- 
szeggel adós maradt.

Nem az elöljáróság hanyagsága avagy rosz- 
akaratu közönyében rejlik eme visszaesés, de 
egyedül abban keresendő a méltó ok, hogy a 
peres kérdés rendes lejáratáig, akkor a midőn a 
város részéről a bérlőnek nyújtott szerződés 
sajat lekötelezettjeinek vélt felek részéről támasz­
tott megtagadás folytan — megtamadtatott — 
az összeg behajtasara nézve magat competensnek 
nem érezte.

A képviseleti testület — az elöljáróság elő 
terjesztésére — hatásköréhez tartozólag kebeléből 
ki is nevezett 3 biz. tagot, a kik hivatva lettek 
volna a révberlővel a leszámolást keresztül vinni, 
mindazonáltal mai napig is az ügy rendezetlenül 
függőben all, az elöljáróság pedig bűnbakul hasz­
náltatván fel, méitanytaian 1 megtámadtatasban 
részesül. Az elöljáróság kinyilatkoztatja végül 
azt, hogy tiszta önérzetében tovább nem pole­
mizál, a szórt alaptalan rágalmakat ezennel visz 
szautasitja s jó akaratulag figyelmezteti a közle­
mény Íróját, miszerint hason intrigualiszticus 
közlemények közzétételétől jövőben annyival in­
kább óvakodjék, minthogy a múltnak feszegetése 
a szenynek árnyoldalát ő reá vetendi — a mitől 
öt — a humanismus és emberbarát! tisztelet, 
másrészt a sajnalat érzeténél fogva a nyilvánosság 
tételétől eddig megóvni kívántuk.

De mindenesetre az elöljáróság fogja tudni, 
hogy a közlemény „névtelen® Írója ellenében 
a méltó elégtételét hol keresés.

Mely tisztelettel maradván a tekintetes szer­
kesztő urnák.

alázatos szolgája
O.-laszka városa elöljárósága.

Nyilttér.
— E rovatban közlöttekért nem felelős a szerkesztőség. —-

Névtelen levéllrónöhöz.
Folyó hó 17-én kelt. ama bizonyos helyre 

küldött leveleinek tartalma folytán, mennyiben a 
valóságot nélkülözi, okvetetlenül szükségesnek 
látom figyelmébe ajánlani, ha még kedve lenne 
iranvombani jó akaratát tanúsítani, hogy az infor- 
mácziót tőlem nyerje s igy meg lesz óva a 
hazugságoktól. Blizman.

Felelős szerkesztő és kiadó laptulajdonos
BOETJTH ELEMÉR.

Főmunkatárs: FARKAS BERTALAN.

végr. 314. sz.
1882.

Árverési hirdetés.
Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. ez. 

102. j-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a királv- 
helmeczi kir. járásbíróság 22,j/8l. számú végzése által Zsar- 
nóczy János végrehajtató javára, Bencsik István ellen 500 frt 
tőke, ennek 1880. év novemberhó 23-ik napjától számítandó 
8°/0-os kamatai és eddig összesen 42 frt perköltség követelés 
erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával biróilag 
felülfoglalt és 1060 frtra becsült két ökör, 5 drb ló, és 3 te­
hénből álló ingóságok nyilvános árverés utján eladatnak.

Mely árverésnek 171-/1882. sz. kiküldést rendelő végzés 
folytán a helyszínén, vagyis Rád községben leendő eszközlésére 
1883-ik év januárhó 3l"ik napjának délelőtt 10 órája határ­
időül kitüzetik és ahoz a venni szándékozók ezennel olv meg­
jegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen ár­
verésen, az 1881. évi LX. t. ez. 107. íj-a értelmében a leg­
többet ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. 
t. ez. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifi­
zetendő.

KLelt K..-Helmeczen, 1883. évi januarho 2. napján.
Étth Hílroly.

kir. bírósági végrehajtó.

TKJ
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MEGHÍV As.
A s.-a.-ujhdyi polgári takarékpénztár és hitelegvlet

t. ez részvényesei tisztelettel meghivatnak

5 4-én. dél-a-báni 3 óraüspar
az intézet helyiségében, Kazinczy utcza, gróf Andrássy házában tartandó

X-ik évi rendes közgyűlésre.
Tárgyalási sorrend:

I. Az igazgatóság,
II. A felügyelőség évi jelentése,
III. Az 1882-iki mérleg és osztalék feletti határozat.
IV. Az alapszabályok változtatása.
Az igazgatósági jelentés és az évi zárszámla nyolez nappal a közgyűlés előtt 

az intézet helyiségében megtekintés végett kifnggesztetik.
Kelt S.-a.-Ujhely, 18S3. januárhó 6-án.

Am israssatósáj
1—3

régül

ludni.
[eben

szer-

btga.

ZR.

t. ez. 
pirálv- 

[ Zsar- 
po frt 
I tandó 
Betelés 
Iróilag 
íj te-

légzés
liésére
fiatár-

meg-

Hirdetmény.

S.-A.-Ujhelyben, jelenleg a ^Miskolczi Hitelintézet* tulajdonát 

kepezö, ez előtt Rácz Bertalan-féle emeletes házban, a jelenleg gyógy- 

tári helyiségül használt bolt, a mellette lévő szoba, laboratórium és 
kamarával, továbbá az emeleten 4 szoba, konyha, kamara s a lakrész 

feletti pádból álló lakás, az udvarban levő pinczével, fatartóval és ser­

tés-óllal együtt 1883. évi április 24-ik napjától három évre bérbe 

kiadó. Értekezhetni felőle a >Miskolczi Hitelintézet1 igazgatóságával 

Miskolczon.

Iscsssssssá sssss - ' a Díszoklevél Székesfehérvár 1879 sssss
jSsssS Díszoklevél Triest 1882 .ícssS SI

- 5" SS I

p. .s-vOvó r.a IA:P\
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NEUSCHLOSZ ÖDÖN és MARCEL
ezelőtt Neuschlosz J. fiai

gözfürész, faáru- és parkettára
Itudapest, l.il»vsli rakpart 10

ajánlja nagy választékú parkétjait, folyton nagy 
készlete van száraz és hibátlan tölgy- és fenyőfa 

amerikai padlózatból.
Parkétrakást vidéken jutányosán eszközöltet. Kívánatra mintarajzokat s árjegy­

zékeket legnagyobb készséggel bérmentesen küld.
Három évi garantiát nyújt.

Elvállal szerszám- és epiiletfaszállitást, ács és asztalos munkákat igen 
g__j 2 mérsékelt feltételek mellett.

rn.

@sss$@sss I Arany-érem Párizs 1878.L -asaSsssp ysSsg'Sssaa^ssss.1 y
I(S5)(S

Isssagssssp § sssap sss&esssS| 
l@ssagjg.ssag; ássa

TK. 7330. sz. 
1 882.

Árverési hirdetmény.
A s.-a.-ujhelyi kir. trvszék mint telekkönyvi hatóság 

részéről közhírré tétetik, hogy Lachner János b.-szerdahelyi 
lakos végrehajtatónak Kuzsik r orbála férj. Helmeczi Jánosné 
végrehajtást szenvedő elleni végrehajtási ügyében, a végrehaj­
tató részére megítélt 42 frt tőke s jár. iránti követelésnek 
kielégítése végett 1881. évi októbeihó 31-én foganatosított 
bírói árverésen eladott s Kocsis József borsii lakos mint leg­
többet Ígérő által 561 frtért megvett, — a borsii 53"ik számú 
tjkönyvben A. I. I— 15* sorszám alatt foglalt "Vg-ad úrbéri 
bel- és külbirtokból Kuczik Borbála férj. Helmeczi Jánosnét 
felerészben illető s 650 írtra becsült jutalékra, az 1881. év 
LX. t. ez. 185 §-a értelmében az ujárverés Rehovics Mária 
javára részére a 4175/8-- tk. sz. a. kiutalt összesen 101 frt 
4 kr. tevő követelés s annak 1882. évi augusztus 25-tól járó 
(/'/„ kamata úgy szinte 8 frt 67 krban megállapított új árve­
rési költsége kielégítése végett elrendeltetvén, annak megtar­
tására határidőül 1863. évi februárhó 22-ik nap­
jának délelőtt. ÍO órája S.-a.-TJjhelybe ezen kir. 
törvényszék telekkönyvi helyiségébe kitüzetett.

Miről is az érdeklettek azzal értesittetnek:
1) hogy a megállapított kikiáltási ár 650 frt.
2) hogy a fent megjelölt ingatlanok ezen csupán egy ár­

verési határnapon a kikiáltási áron alól is elfognak adatni; 
a korábbi vev > Kocsis József azonban ezen újabban elrendelt 
árverésen mint árverelö részt nem vehet;

3) hogv árverezni kívánók tartoznak a kikiáltási árnak 
10%-át, vayyis 65 frtot készpénzben vagy óvadékképes papír­
ban bánatkénzképen a kiküldött kezéhez letenni;

4) vevő köteles a vételart három egyenlő részletben
és pedig az első y3-ad rész az árverés jogerőre emelkedésétől 
számítandó 2 hó alatt, a másodikat Vg-ad részt ugyanazon 
naptól számítandó 4 hó alatt, a harmadik '/3-ad részt ugyan­
azon naptól számítandó 6 hő alatt, minden egyes vételári 
részlet után az árverés napjától számítandó 6°/0 kamato - -a 
együtt ezen kir. törvényszékhez intézendő két példány és ^et 
felzeten szerkesztendő letéti kérvény mellett a s.-a.-uj e > 1 
kir. adó mint letétihivatalnál lefizetni ; , , . ,

5) hogy jelen árverési hirdetmény kibocsátásává! egy­
idejűleg megállapított árverési feltételek a hivatalos orak alatt 
ezen kir. törvényszék telekkönyvi hivatalánál valamint Borsi 
községe elöljáróságánál megtekinthetők.

Kelt S.-A.-Ujhelyben a kir. törvényszék mint telek- 
könyi hatóságnak 1883. évi jan. 5-én tartott üléséből.

Br. Fillenbaiiin, 
kir. tszéki elnök.

Sziráky,
kir. tszéki jegyző.

1 Aranygyűrűk, Sumatra 
gyémántokkal s lánczok.

A legszebb ajándék gyanánt ajánlomi
sajat gyártmányú kövtkező arukat melyek
mind cs. kir. aranynyal hitelesen s való- 
dian vannak megaranyozva s mely a valódi 
aranytól nem különböztethető meg :

50 kr. 
— kr. 
80 kr. 
20 kr.

50 kr,

Egy férfi óraláncz 
Egy női óraláncz ....
Egy férfi gomb-garnitura.
Egy női gomb garnitúra . .
Egy garnitúra: 2 meltü, 1 p 

legújabb alakú fülönfüggő 
Egy női bracelett . , • 3 trt j Kr-

Gyűrűk valódi 6-os aranyból szu- 
matra-gyémánttal, mely a valódi gyémánt­
tól nem különböztethető meg, daiabja 5, 
6, 7, 8, 9, és 10 frt. Gyűrűk rendelésénél 
az uj’vastagsága papirszelettel mérendő meg
s csatolandó. z

Minden megrendelés utánvéttel külde­
tik. Ha az összeg postautalványnyal előre 
beküldetik, az áruk bérmentve küldetnek.

5 évi jótállás.

| Kiviteli üzlet. Prága, Weinberg. Csehország.

Jj Levelezés magyar, franczia, német és
P cseh nyelven. ^ 4—b

SZ.

1883. Árverési hirdetés.
A m. kir. vallásalaphoz tartozó Zemp- 

lénmegyei Bazsipuszta (Tisza-Lucz mellett) 
1426 1124/, 2ti0 hold kiterjedéssel f. évi októ­
ber 1 -töl kezdve 1892. évi szeptember hó 
30-ig, tehát 9 évre zárt ajánlatok mellett, 
bérbe fog adatni.

Az árverés Mislyén a főtiszti irodában 
f. évi február 19-én délelőtt 10 órakor fog 
megtartatni, mely időpontig az 50 kros bé- 
lycggel ellátott s magyar ny elven szerkesz­
tett zárt ajánlatok ugyanott beaadandók, — 
a zárt ajánlatokhoz hozzá kell csatolni 1430 
frtot, mint bérovadékot azon kijelentés­
sel, hogy a bérleti feltételek ajánlattevő 
előtt ismeretesek s azokat elfogadja. — 
Utó vagy a feltételektől eltérő ajánlatok el/ 
nem fogadtatnak.

A bérleti feltételek a mislyei kér. fő­
tiszti és a sajóládi kasznári irodában a hiva­
talos órák alatt megtekinthetők.

Az árverésben részt nem vehetnek: 
kiskorúak, bünfenyitö eljárás alatt állók és 
olyanok, kik bérleti vagy vállalkozói viszony­
ból az uradalommal perben állanak, valamint 
ezek megbízottjai.

Mislye, 1883. január 3-án.

kir. közalap, kér. fötisztség.

V
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MEGHÍVÁS.
-újhelyi polgári takarékpénztár és hitelegylet

t. ez részvényesei tisztelettel meghivatnak

S 4-én. dólntán
az intézet helyiségében, Kazinczy utcza, gróf Andrássy házában tartandó

X-ik évi rendes közgyűlésre.
Tárgyalási sorrend.:

I. Az igazgatóság,
II. A felügyelőség évi jelentése,
III. Az 1882-iki mérleg és osztalék feletti határozat.
IV. Az alapszabályok változtatása.
Az Igazgatósági jelentés és az évi zárszámla nyolc* nappal a közgyűlés előtt 

az intézet helyiségében megtekintés végett kifiiggesztetik.
Kelt S.-a.-Ujhely, 18$3. januárhó 6-án.
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Hirdetmény.

S.-A.-Ujhelyben, jelenleg a ^Miskolczi Hitelintézet1 tulajdonát 

kepezö, ez előtt Rácz Bertalan-féle emeletes házban, a jelenleg gyógy- 

tári helyiségül használt bolt, a mellette lévő szoba, laboratórium és 
kamarával, továbbá az emeleten 4 szoba, konyha, kamara s a lakrész 

feletti pádból álló lakás, az udvarban lévő pinczével, fatartóval és ser­

tés-óllal együtt 1883. évi április 24-ik napjától három évre bérbe 

kiadó. Értekezhetni felöle a ,Miskolczi Hitelintézet4 igazgatóságával 
Miskolcion.

TK. 7330. sz. 
1 88 z.

IsSssSssssss; 
£SSS®gSSSg Díszoklevél Székesfehérvár 1879 Díszoklevél Triest 1882 ,e.3sss 11c rs^ssssal

1 y) ✓)■ NEUSCHLOSZ ODON és MARCEL
ezelőtt Neuschlosz J. fiai

gözfürész, faáru- és parkettára

m

Budapest, Újpesti rakpart 10
ajánlja nagy választékú parkétjait, folyton nagy 
készlete van száraz és hibátlan tölgy- és fenyőfa

amerikai padlózatból.
Parkétrakást vidéken jutányosán eszközöltet. Kívánatra niintarajzokat s árjegy­

zékeket legnagyobb készséggel bérmentesen küld.
Három évi garantiát nyújt.

Elvállal szerszám- és epiiletfaszállitást, ács és asztalos munkákat igen 
g__I2 mérsékelt feltételek mellett.

Ifi'?,

!<£<!

|§ssssssss$®ss^sssss@ss.^|j Arany-érem Párizs 1878. I,
í AsaSsssj ______ I1®SSSS ;-SSSP. g-sssé

Árverési hirdetmény.
A s.-a.-ujhelyi kir. trvszék mint telekkönyvi hatóság 

részéről közhírré tétetik, hogy Lachner János b.-szerdahelyi 
lakos végrehajtatnak Kuzsik Borbála férj. Helmeczi Jánosné 
végrehajtást szenvedő elleni végrehajtási ügyében, a végrehaj­
tató részére megítélt 42 frt töke s jár. iránti követelésnek 
kielégítése végett 1881. évi október hó 31-én foganatosított 
bírói árverésen eladott s Kocsis József borsii lakos mint leg­
többet Ígérő által 561 írtért megvett, — a borsii 53"ik számú 
tjkönyvben A. I. I- 15. sorszám alatt foglalt 4/8-ad úrbéri 
bel- és külbirtokból Kuczik Borbála férj. Helmeczi Jánosnét 
felerészben illető s 650 írtra becsült jutalékra, az 1881. év 
LX. t. ez. 185 §-a értelmében az ujárverés Rehovics Mária 
javára részére a 4175/82. tk. sz. a. kiutalt összesen 101 frt 
4 kr. tevő követelés s annak 1882. évi augusztus 25-tól járó 
ó"/0 kamata úgy szinte 8 frt 67 krban megállapított új árve­
rési költsége kielégítése végett elrendeltetvén, annak megtar­
tására határidőül 1883. évi februárhó 22-ik nap­
jának délelőtt. ÍO órája S.-a.-TJjhelybe ezen kir. 
törvényszék telekkönyvi helyiségébe kitüzetett.

Miről is az érdeklettek azzal értesittetnek:
1) hogy a megállapított kikiáltási ár 650 frt.
2) hogy a fent megjelölt ingatlanok ezen csupán egy ár­

verési határnapon a kikiáltási áron alól is elfognak adatni; 
a korábbi vev > Kocsis József azonban ezen újabban elrendelt 
árverésen mint árverelő részt nem vehet;

3) hogy árverezni kívánók tartoznak a kikiáltási árnak 
iO°/„-át, vayyis 65 frtot készpénzben vagy óvadékképes papír­
ban bánatkénzképen a kiküldött kezéhez letenni;

4) vevő köteles a vételart három egyenlő részletben
és pedig az első 4/3-ad rész az árverés jogerőre emelkedésétől 
számítandó 2 hó alatt, a másodikat részt ugyanazon
naptól számítandó 4 hő alatt, a harmadik részt ugyan­
azon naptól számítandó 6 hő alatt, minden egyes vételári 
részlet után az árverés napjától számítandó 6°/0 kamatoKka 
együtt ezen kir. törvényszékhez intézendő két példány és két 
felzeten szerkesztendő letéti kérvény mellett a s.-a. uj e \ 1 
kir. adó mint letétihivatalnál lefizetni; , , .

5) hogy jelen árverési hirdetmény kibocsátásává! egy­
idejűleg megállapított árverési feltételek a hivatalos orak alatt 
ezen kir. törvényszék telekkönyvi hivatalanal valamint Bor=i 
községe elöljáróságánál megtekinthetők. ^ ,

Kelt S.-A.-Ujhelyben a kir. törvényszék mint teleK- 
könyi hatóságnak 1883. évi jan. 5-én tartott üléséből.

J 6 Br. Fillenfoaum,
kir. tszéki elnök.

Sziráky,
kir. tszéki jegyző.

Aranygyűrűk, Sumatra 
gyémántokkal s lánczok.

A legszebb ajándék gyanánt ajánlom 
sajat gyártmányú kövtkező arukat melyek
mind cs. kir. aranynyal hitelesen s való- 
dian vannak megaranyozva s mely a valódi 
aranytól nem különböztethető meg :
Egy 50férfi óraláncz 
Egy női óraláncz . . . . 4 frt — kr.
Egy férfi gomb-garnitura. . 1 frt 80 kr.
Egy női gomb garnitúra . . 2 frt 20 kr.
Egy garnitúra : 2 meltü, 1 pár

legújabb alakú fülönfüggő 3 frt 5° kr, 
Egy női bracelett . , . 3 frt " kr.

Gyűrűk valódi 6-os aranyból szu- 
matra-gyémánttal, mely a valódi gyémánt­
tól nem különböztethető meg, darabja 5, 
6, 7, 8, 9, és 10 frt. Gyűrűk rendelésénél 
az uj vastagsága papirszelettel mérendő meg 
s csatolandó.

Minden megrendelés utánvéttel külde­
tik. Ha az összeg postautalványnyal előre 
beküldetik, az áruk bérmentve küldetnek.

5 évi jótállás.

Kiviteli üzlet. Prága, Weinberg. Csehország 
Levelezés magyar, franczia, német és 

cseh nyelven. 4—1>

SZ.

1883. Árverési hirdetés.
A m. kir. vallásalaphoz tartozó Zemp- 

lénmegyei Bazsipuszta (Tisza-Lucz mellett) 
1426 1 l24/ll00 hold kiterjedéssel f. évi októ­
ber 1 — tol kezdve 1892. évi szeptember hó 
30-ig, tehát 9 évre zárt ajánlatok mellett, 
bérbe fog adatni.

Az árverés Mislyén a főtiszti irodában 
f. évi február 19-én délelőtt 10 órakor fog 
megtartatni, mely időpontig az 50 kros bé­
lyeggel ellátott s magyar ny elven szerkesz­
tett zárt ajánlatok ugyanott beaadandók, — 
a zárt ajánlatokhoz hozzá kell csatolni 1430 
frtot, mint bérovadékot azon kijelentés­
sel, hogy a bérleti feltételek ajánlattevő 
előtt ismeretesek s azokat elfogadja. — 
Utó vagy a feltételektől eltérő ajánlatok e\ J 
nem fogadtatnak.

A bérleti feltételek a mislyei kér. fő­
tiszti és a sajóládi kasznári irodában a hiva­
talos órák alatt megtekinthetők.

Az árverésben részt nem vehetnek: 
kiskorúak, bünfenyitő eljárás alatt állók és 
olyanok, kik bérleti vagy vállalkozói viszony­
ból az uradalommal perben állanak, valamint 
ezek megbízottjai.

Mislye, 1883. január 3-án.

2—6 kir, közalap, kér. tötisztség.



A zemplénmegyei

kereskedelmi, ipar, termény- és hitelbank
részvényesei folyó évi íebruárhó 11-én

Sátora.lja.-TT'jlh.el^'toers., a, meg'37‘elí.áz IristerméToen.
délután 2 1/2 órakor tartandó

KÖZGYŰLÉSRE
tisztelettel meo-hivatnak.

Á R fi Y A K:

1. A közgyűlési elnök és a jegyzőkönyv-hitelesítők, megválasztása.
2. Az igazgatóságnak üzleti jelentése.
3- A felügyelő-bizottság jelentése.
4- Az évi mérleg megállapítása, a nyeremény felosztása és az osztalék kiszolgáltatása iránti határozat.
5- Az igazgatóságnak és felügy elő-bizottságnak adandó felmentvénye.
6. Az igazgatóság két tagjainak az alapszabályok értelmében választása.
Minden részvényes, ki akár személyesen, akár meghatalmazott által a közgyűlésen részt venni kíván, felkéretik, hogy 

az alapszabályok 3 i-ik §-a értelmében részvényeit a le nem járt szelvényekkel együtt, a közgyűlést megelőző napokban az 
igazgatóságnál elismervény mellett letéteményezni szíveskedjék.

Kelt Sátoralja-Ujhelyben, 1883. januárhó 13-án.

Az igazgatóság.2 —
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GY DEZMA
mentes, a nagy köves-
hegyen levő 25 kapás
szol lő szabad kézből 
W eladó. ~Wl

Bővebb felvilágosítással szolgál 
JOHA IGNÁCZ a „Zemplén" 
w~ könyvnyomdájában, -m

A magyar szent korona országai vöröskereszt egyletének
4 millió forintnyi sorsjegy kölcsöne

fennevezett ©eryi®t az 1882. évi XL.I. t. ez. alapján 
2k.s' teljes bélyeg és illeték mentességet élvező 

SOO.OOO darab 5 irt íiévértékről szóló sorsjegyet bocsát ki, melyből

400.000 darab 6 írt 50 kr. árfolyam mellett
nyilvános aláírás alá bocsáttatik. "

^-y^l^ános aláírás 1QQ3. járna.ár 22-árx törtérrllr.
■|^r Első húzás 1883. márczius 1-én

további nyeremények 50,000 7rt, 25 000 Irt IS.OOOIrl, 10,O^frt, 5,000 frt sVoO 

^ S± é^i sorsolási iáőtarta^ alatt e írttól io írtig; emellredö minimális nyereménnyel
MINDEN SORSJEGY KUTÓSATIK.

Az aláírásnál 2 írt előre fizetendő, a hátralévő 4 frt ío kr. pedig az e1os7tás Vn-z-vZtZt 1 '*."-1 . ,
teljesített befizetések után aláíró 6°/ kamatot fizet legkésőbb 188^ feh^ e etol számított 3 nap alatt fizetendő le. — Később

’ gkesobb l883- február 20-ig azonban a befizetés okvetlenül teljesítendő.

2—2


